
Тема  10. Менеджмент та стратегія с. г. обслуговуючих кооперативів 
                                План 
1.Суть, зміст та функції менеджменту в кооперативах. 
2.Структура органів управління кооперативом. 
3.Розробка та процес прийняття рішень в кооперативі. 
 

1. Суть, зміст та функції менеджменту в кооперативах. 
Менеджмент обслуговуючого кооперативу — це самостійний вид 

професійної діяльності, спрямований на досягнення в ході господарської 
діяльності, діючої на неприбутковій основі, визначених цілей (надання послуг 
у реалізації, зберіганні, переробці продукції та ін.) шляхом раціонального 
використання матеріальних і трудових ресурсів, із застосуванням принципів 
і функцій менеджменту. 

Зміст менеджменту обслуговуючого кооперативу полягає у:  
- наданні сільськогосподарським виробникам окремих послуг, які вони не 

можуть отримати поодинці; 
- постійному прагненні до підвищення ефективності послуг завдяки 

зменшенню їх собівартості; 
- господарській самостійності виконавчого апарата, який втілює в життя 

рішення загальних зборів або правління кооперативу; 
- постійному коригуванні цілей і програм кооперативу залежно від стану 

ринку; 
- необхідності використання сучасної інформаційної бази виконавчим 

апаратом для прийняття багатоваріантних рішень. 
Обслуговуючий кооператив має вирішувати проблеми 

сільськогосподарських товаровиробників, у яких постійно виникають 
проблеми, зумовлені певною специфікою й особливостями сільського 
господарства. Ці проблеми існують в усіх країнах, де сільське господарство 
залежить від нестабільних ринкових і кліматичних умов, завжди потребує 
інвестицій у зв'язку з тривалим виробничим циклом, де є сильні комерційні 
економічні суб'єкти, які монополізували окремі сфери діяльності. 

Внаслідок цього у сільськогосподарських товаровиробників виникають 
такі проблеми: 

- недостатність власних грошових коштів і обмеженість кредитних 
ресурсів; 

- відсутність власної бази зберігання та переробки сільськогосподарської 
продукції у більшості виробників, особливо фермерів, після приватизації 
елеваторів і переробних підприємств; 

- пошук вигідних ринків збуту сільськогосподарської продукції, особливо 
для невеликих господарських новоутворень; 

- низький рівень забезпечення господарств сучасною технікою, неповне 
її завантаження для деяких господарських структур; 



- умови постачання засобами виробництва (насінням, добривами, 
технікою, запчастинами, пально-мастильними матеріалами та ін.). 

Основними принципами обслуговуючого кооперативу є загальні 
закономірності, на базі яких реалізується відношення товаровиробників до 
надання їм послуг або видів діяльності, які мають ефективніші результати 
завдяки спільній праці.  

Принцип демократизації управління є елементом корпоративної 
ідеології, яка надає пріоритетне значення членам кооперативу 
(виробникам), тобто обслуговуючий кооператив є головною запорукою 
ефективної економічної діяльності і засобом збільшення прибутків. 

Згідно з цим принципом, усі товаровиробники вільно вибирають вид 
діяльності обслуговуючого кооперативу, постачання, реалізацію, послуги. 

Оскільки члени кооперативу є його власниками, вони реалізують своє 
право власності завдяки участі в управлінні  

Принцип скорочення витрат на послуги передбачає результативність, 
успіх у досягненні мети, надання послуг за ціною, найближчою до 
собівартості. 

Основою ефективної діяльності є впровадження науково-технічного 
прогресу, розширення асортименту і підвищення якості всіх видів послуг, 
застосування ефективних форм господарювання та управління, 
щонайповніше використання техніки і наявних потужностей, розширення 
кількості та обсягів послуг.  

Принцип стимулювання передбачає підвищення матеріальної 
зацікавленості працівників і впровадження гнучкої системи оплати праці 
виконавчої дирекції та усього найманого персоналу, заснованої на системі 
преміальних виплат залежно від підвищення ціни реалізації продукції, 
ефективного використання наявних потужностей кооперативу, а також 
зниження ціни послуг. 

Принцип колегіальності зумовлюється власне природою об-
слуговуючого кооперативу, його члени є одночасно і власниками, і клієнтами 
кооперативу. Управління обслуговуючим кооперативом 

Принцип підготовки і розстановки кадрів є основним у розробці і 
здійсненні певної стратегії кооперативу. Стабільність кадрів і професіоналізм 
в управлінні більшою мірою може реалізувати цілі обслуговуючого 
кооперативу у наданні послуг. 

Принцип поєднання прав, обов'язків і відповідальності — всі члени 
кооперативу мають рівні права щодо користування послугами, доходом та 
управління кооперативом, вони зобов'язані виконувати вимоги Статуту та 
Правил внутрішньої господарської діяльності. 

Функції кооперативу. 



Функція менеджменту — це вид цілеспрямованої діяльності 
обслуговуючого кооперативу, зумовлений кооперацією і поділом праці 
управлінського персоналу. 

Кожна функція спрямована на вирішення специфічних, різнобічних і 
складних проблем взаємодії між окремими підрозділами кооперативу, які 
відрізняються і цілями. Кожній функції властиве замкнене коло робіт. 
Незнання або змішування функцій працівниками виконавчої дирекції 
кооперативу негативно позначається на ефективності управлінської 
діяльності. 

Класифікація є науковим прийомом поглибленого вивчення явищ. 
Перша класифікація функцій менеджменту здійснена А. Файолем, який 
виділив конкретні види діяльності, типові для всіх підприємств: 

- технічні (виробництво, переробка, зберігання); 
- комерційні {купівля, продаж, обмін); 
- фінансові (залучення коштів, розпорядження ними); 
- страхові (страхування і охорона майна, осіб); 
- облікові (бухгалтерський облік, калькуляція, статистика); 
- адміністративні (передбачення, організація, розпорядництво, 

координація і контроль). 
Найпоширенішою є класифікація функцій з позицій суб'єкта ме-

неджменту.  
Організаційно-технічні функції охоплюють збір, систематизацію, 

обробку та аналіз інформації; розробку й ухвалення рішень; доведення 
рішень до конкретних виконавців і організацію їх виконання; контроль. Тому 
управління кооперативом передбачає реалізацію комплексу 
взаємозв'язаних видів діяльності. 

З організаційно-технічного погляду серед функцій менеджменту 
розрізняють загальні та специфічні. 

Загальні функції (вони характерні для кооперативів) виділяють з 
урахуванням стадій менеджменту — планування, організація, координація, 
мотивація і контроль. 

Специфічні функції вирізняють за формою поділу процесу ме-
неджменту на складові частини: лінійне керівництво, технологічна, технічна 
й економічна підготовка виробництва, бухгалтерський облік, матеріально-
технічне забезпечення і реалізація продукції, підбір, розстановка і 
підвищення кваліфікації працівників. 

У процесі формування структурних підрозділів кооперативу допускається 
об'єднання або розчленування окремих функцій, які сприяють створенню 
багато- або однофункціональних підрозділів.  

Управлінські функції в кооперативі виконує спеціальний апарат (орган 
управління), який складається з взаємодіючих підрозділів (маркетингу, 
планування, виробничого, фінансового та ін.). За кожним з них закріплено 



специфічні функції. їх виконання пов'язано з вирішенням конкретних 
завдань управлінського органу, а це потребує застосування окремих методів 
і засобів, наприклад: для реалізації функції планування — розробка планів і 
прогнозів; для здійснення функції контролю — складання балансів, рахунків 
прибутків або збитків. 

Функції управління, методи їх реалізації не є незмінними. Вони постійно 
модифікуються і поглиблюються як під дією внутрішніх закономірностей, так і 
під впливом потреб розвитку інших функцій. 

 
2. Структура органів управління кооперативом. 
 Важливою умовою формування й успішної діяльності обслуговуючого 

кооперативу є територіальна концентрація сільськогосподарських 
товаровиробників, а також їх ініціатива і зацікавленість у спільних діях. 
Результативна робота зі створення кооперативу може здійснюватись лише за 
наявності лідера, який добре знає кооперативну справу, має організаторські 
здібності, ініціативний, користується авторитетом серед 
сільськогосподарських товаровиробників, уміє працювати з людьми, може 
планувати, керувати, контролювати діяльність кооперативу, знає основи 
підприємництва. 

Важлива також підтримка з боку органів державного управління. 
Управління здійснюється на основі принципів, зафіксованих в 
установчій угоді про створення кооперативу. 

Особливості управління в обслуговуючому кооперативі обумовлені тим, 
що: 

- кооператив належить сільськогосподарським товаровиробникам, які є 
його членами і клієнтами, управляють ним на демократичних засадах; 

- кооператив надає послуги, необхідні для господарств його членів-
власників, і є фактично продовженням цих господарств; 

- кооператив не ставить за мету отримання прибутку для себе, а прагне 
збільшити прибуток господарств своїх членів; 



- члени кооперативу поєднують в одній особі співвласника коо-
перативного підприємства, його клієнта і управлінця (учасники загальних 

зборів, члени правління, ревізійної комісії і спостережної ради). 
На початку створення обслуговуючого кооперативу його засновники 

мають вирішити такі проблеми: реальність і необхідність створення 
обслуговуючого кооперативу, його спроможність поліпшити ситуацію, що 
існує.  

 Досягають цього обґрунтуванням управлінських питань:  
 визначення асортименту і обсягу послуг;  
 пошук лідера;  
 визначення обсягу необхідних фінансових і матеріальних 

ресурсів;  
 виявлення потенційних можливостей майбутніх членів-клієнтів 

щодо створення матеріально-технічної бази кооперативу.  
Після вивчення всіх особливостей створення і діяльності конкретного 

кооперативу робиться висновок стосовно доцільності його створення. У разі 
прийняття позитивного рішення формується організаційний  комітет,   
який  вирішує  всі  організаційні  питання щодо створення кооперативу, 
визначення його потенційних членів, розробки установчих документів, 
проведення перших загальних зборів. 

Важливим моментом є роз'яснювальна робота, щоб кожний учасник 
кооперативу усвідомив і зрозумів переваги, які йому дають групові дії, а також 
свої права, обов'язки і відповідальність перед організацією. Управління 
обслуговуючим кооперативом здійснюється на принципах 
самоврядування, демократії, гласності, активної участі його членів у 
вирішенні всіх питань діяльності кооперативу. 



 
3.  Розробка та процес прийняття рішень в кооперативі. 
Управлінське рішення — це результат конкретної управлінської 

діяльності виконавчого директора. На відміну від більшості інших 
виробничих структур, можливі наслідки прийняття необґрунтованих 
рішень торкаються абсолютно всіх членів обслуговуючого кооперативу. 

Методи ухвалення рішень можна об'єднати у три групи:  
 що ґрунтуються на якісному аналізі явищ (історичних аналоги, 

експертних оцінок та ін.); 
 що поєднують якісний аналіз і кількісні оцінки (достатньої ін-

формаційної бази); 
 розрахункові (використовують для ухвалення конкретних рішень з 

удосконалення діяльності кооперативу за умови належного інформаційного 
забезпечення). 

Підготовка рішень передбачає комплекс пізнавальних психологічних 
процесів, методів і прийомів. Насамперед йдеться про аналіз — метод 
дослідження явища (предмета, об'єкта) поділом його на складові частини, 
вивчення окремих сторін і властивостей, взаємозв'язків між причинами 
(чинниками) і наслідками (результатами). 

Розробка й ухвалення рішень -— це творчий процес у діяльності 
керівництва кооперативу, який охоплює:  

* розробку і постановку цілі; 
* вивчення проблеми на основі наявної інформації;  
* вибір і обґрунтування критеріїв ефективності і можливих наслідків 

ухвалення рішення; 
* обговорення з членами правління або спеціалістами виконавчої 

дирекції різних варіантів рішення;  
* ухвалення рішення; 
* конкретизацію рішення і доведення його до виконавців.  
Послідовне здійснення правлінням або виконавчою дирекцією 

логічно взаємозв'язаних етапів — це управлінський цикл, який характеризує 
організаційно-технологічну структуру процесу управління  

У різних типах управлінського циклу центральне місце належить 
управлінському рішенню. Всі етапи управлінського циклу безпосередньо 
скеровані або на підготовку рішення, або на його реалізацію. Отже, 
управлінське рішення включає весь управлінський цикл. Управлінське 
рішення — це елемент процесу управління. 

Обслуговуючий кооператив управляється на демократичній основі, тому 
і рішення мають демократичну скерованість. Члени кооперативу є не лише 
його власниками, а й користувачами послуг. Вони найкраще знають, що саме 
їм потрібно від кооперативу для ефективнішого розвитку власного 
господарства, і самі обґрунтовують програму дій кооперативу, беручи участь 



в його роботі. Отак самі члени кооперативу ухвалюють рішення щодо 
напрямів, «обсяг» та інших параметрів його діяльності. Якість рішень 
забезпечується5 тим, що виконавчий директор працює під постійним та 
пильним контролем з боку правління кооперативу та його органів контролю. 

 Рішення в кооперативі ухвалюються здебільшого на підставі широкого 
обговорення проблем членами кооперативу на зборах або правлінням разом 
з виконавчим директором. Це набагато знижує вірогідність допущення 
помилок у процесі прийняття управлінських рішень. 

Незважаючи на складність процесу ухвалення рішень у кооперативі, що 
деякою мірою затримує оперативність роботи виконавчих органів, цей 
«недолік», як правило, перетворюється на перевагу, тому що рішення 
втілюються в життя в особі членів-клієнтів кооперативу. 

Класифікація управлінських рішень 
Ознаки             Характер рішень 
Функціональне призначення                Планові, організаційні, 

регулювальні,     
                                                                            активувальні, контрольні 
Характер дії                         Директивні, нормативні, методичні,  
                                                                         рекомендаційні, дозвільні 
Час дії                       Стратегічні, тактичні, оперативні 
Напрям впливу                       Внутрішні, зовнішні 
Спосіб  ухвалення                       Індивідуальні, колективні 
Зміст                        Творчі, ухвалені за аналогією, 

ухвалені  
                                                                          автоматично 
Ступінь повноти інформації                       Ухвалені в умовах 

визначеності,  
                                                                           невизнаності і ризику 
Ступінь ефективності                        Оптимальні, раціональні 
Методи підготовки                        Креативні, авростичні, репродуктивні 
Класифікація рішень упорядковує їх і визначає загальні закономірності та 

особливості, властиві окремим їх різновидам. Кожен вид рішень має свою 
систему інформації, яка орієнтує голову правління і виконавчого директора 
кооперативу на вибір кращого варіанта і реалізацію ухваленого рішення. 

Розпорядча діяльність виконавчого директора кооперативу значною 
мірою пов'язана з наявністю об'єктивної інформації, яка часто обмежує 
можливість прийняття обґрунтованих рішень (недостатність і якість 
інформації, її обмеженість). Обмежувальними в процесі розробки рішень є 
технічні, економічні, соціальні, правові, політичні та економічні чинники. 

З а г а л ь н і  збори мають виняткове право ухвалювати рішення з 
питань затвердження Статуту і змін у ньому, ліквідації та реорганізації 
кооперативу, вступу до кооперативу його членів, формування органів 



управління та контролю. Загальні збори затверджують Правила про 
виключення або достроковий вихід з кооперативу його членів, річний звіт та 
звіти органів управління кооперативу, визначають порядок розподілу 
доходів, обсяг кооперативних виплат та можливих нарахувань на паї. Рішення 
загальних зборів ухвалюються таємним голосуванням простою більшістю 
голосів, і вони є обов'язковими для всіх членів. 

Правління може ухвалити будь-які рішення, які не належать до 
повноважень інших органів кооперативу:  

- визначає загальні напрями роботи,  
- укладає угоди, в тому числі кредитні, 
- обирає голову, заступника голови та секретаря правління, 
- розглядає річний звіт та пропозиції щодо розподілу доходів. 
Виконавчий директор здійснює управління поточними справами 

кооперативу, постійно узгоджуючи свої рішення з правлінням. 
Загальноприйнятими критеріями ухвалення рішень є такі: 
- суть визначення інформації; 
- кількість осіб, які ухвалюють рішення; 
- ступінь охоплення об'єкта управління; 
- тривалість дій і характер цілей; 
- вихідні умови для ухвалення рішень; 
- кількість цілей. 
До управлінських рішень кооперативу ставляться певні вимоги, які 

забезпечують виконання завдань. Найважливішими вимогами до ухвалених 
рішень є такі. 

Наукова обґрунтованість і компетентність — рішення має ві-
дображати об'єктивні закономірності розвитку кооперативу і системи 
управління ним, ухвалюється на підставі достовірної інформації. 

Повноважність — рішення ухвалюється органом або особою, яка має 
право на це рішення (для кооперативу — це загальні збори, рішення правління 
або його голови, рішення виконавчого директора). 

 Директивність -— обов'язковість виконання рішення. Забезпечується 
повноважністю органу управління або його керівника. 

Несуперечність — узгодженість рішення з раніш ухваленим зборами, 
правлінням або виконавчим директором. 

Своєчасність — необхідність прийняття рішення в термін, зумовлений 
ситуацією. 

Точність, ясність і лаконічність ухваленого рішення — виключає 
різночитання в і підготовленому документі. 

Економічність, ефективність 
оптимальність — досягнення накреслених забезпеченість цілей.  
Комплексність — необхідність урахування всіх сприятливих 

несприятливих чинників стосовно вирішуваної проблеми. 



У практичній діяльності кооперативу вище перелічені вимоги будуть 
забезпечені, якщо виконуються принципи обґрунтованості рішень. 

Принципи — це основоположні правила, якими мають керуватися члени 
правління кооперативу і працівники виконавчої дирекції в процесі 
ухвалення і реалізації рішень.  

Основними принципами вважають: обґрунтованість рішень; 
всебічність розглядання; комплексність і системний підхід. 

Технологічний процес прийняття управлінських рішень — це по-
слідовність етапів і процедур з прямими і зворотними зв'язками. В процесі 
прийняття і реалізації рішення виділяють чотири етапи: 

•  постановка завдання; 
• формування рішення; 
•  вибір рішення; 
•  організація виконання і контроль. 
Кожне управлінське рішення має свій конкретний результат, тому ціль 

управлінської діяльності кооперативу складається із пошуків таких 
форм, методів, засобів та інструментів, які б сприяли досягненню 
оптимального результату в конкретних умовах. 

Управлінські рішення мають бути обґрунтованими, прийматись на 
підставі економічного аналізу і багатоваріантних розрахунків на вірогідній, 
поточній і прогнозованій інформації, аналізі всіх чинників, які впливають на 
рішення. Для цього члени правління і виконавча дирекція кооперативу 
мають постійно вивчати наявну інформацію, застосовувати різні методи 
ухвалення рішень заснованими, наприклад, на: 

 інтуїції голови правління або виконавчого директора завдяки 
накопиченому досвіду; 

 послідовних підтвердженнях накопиченого досвіду; 
 науково-практичному підході, який зумовлює вибір оптимальних 

рішень на основі обробки великого обсягу інформації. 
У практичній роботі керівники і спеціалісти використовують різні 

підходи до процесу вироблення рішень виходячи з бажаного результату, 
з пошуку найсильніших боків своїх можливостей, найслабкішого місця в 
ситуації і, нарешті, вільного мислення. Найчастіше рішення 
приймаються виходячи з бажаного результату. 
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